



准了，慢走

欧盟峰会一致通过英国“脱欧”协议

24日，在比利时首都布鲁塞尔，英国首相特雷莎·梅抵达欧盟总部与欧洲理事会主席图斯克就“脱欧”协议草案举行会谈。新华社/路透

协议还需各国议会批准

欧盟成员国领导人25日在比利时布鲁塞尔举行的特别峰会上正式通过此前与英国达成的“脱欧”协议。这是英国与欧盟启动“脱欧”谈判一年多以来取得的重大成果。欧洲理事会主席图斯克当天发布消息说，欧盟除英国外的27个成员国领导人已通过“脱欧”协议与“英欧未来关系宣言”两份政治文件。

根据“脱欧”协议规定，英需向欧盟支付总额约390亿英镑的“分手费”，在明年3月29日英国正式“脱欧”后设置为期21个月的过渡期，其间英国仍继续留在欧洲共同市场与欧盟关税同盟，享受贸易零关税待遇。协议强调，英欧将着眼于建立“自由贸易区”。

“英欧未来关系宣言”则描绘了英欧未来贸易与安全关系。这两份文件中，“脱欧”协议具有法律约束力。值得注意的是，“脱欧”协议仍需英国议会与欧盟其他成员国分别批准才能生效。

英国2016年6月23日就“脱欧”问题举行全民公投，最终决定退出欧盟。2017年3月29日，英向欧盟递交“脱欧”信函，正式启动“脱欧”程序。根据英国与欧盟达成的协议，英国将在2019年3月29日正式“脱欧”。

欧洲理事会主席图斯克25日发布消息，欧盟除英国外的27国领导人一致通过了英国“脱欧”协议草案和政治声明。同一天，英国首相特雷莎·梅在各大媒体发表公开信，恳请英国民众支持政府与欧盟达成的“脱欧”协议草案，呼吁“脱欧派”和“留欧派”结束纷争，迎接“脱欧”带来的新机遇。英国媒体认为，特雷莎·梅的这一举措意在借由民意向议员施压，为定于下月举行的议会下院表决拉票。

发公开信寻求民众支持

欧盟25日召开英国“脱欧”特别峰会之际，特雷莎·梅当天在各大媒体和政府网站发表公开信，呼吁英国民众支持现有“脱欧”协议草案。她在信中写道，将“全心全意”努力使草案通过议会下院表决。明年3月29日是英国“脱欧日”，届时“脱欧派”和“留欧派”应撕下标签结束纷争，为国家团结而和解。

特雷莎·梅在信中向英国民众“推销”协议草案，称：“这将是一份符合我们国家利益的协议，有利于我们整个国家和人民，不管你投票时选择‘脱欧’还是‘留欧’。”她呼吁民众及早适应“脱欧”，以便内阁大臣着力民众日常生活中最重要的事宜，包括升级国民保健制度、建设更多住房和消除社会不公。

特雷莎·梅的“副手”、内阁办公厅大臣利丁顿强烈支持这份草案。按他的说法，如果议会下院不支持特雷莎·梅、投票否决“脱欧”协议草案，英国将承受“灾难性后果”：不确定性大幅增加、经济遭受巨大冲击。

协议或在英国议会碰壁

英国媒体认为，特雷莎·梅直接寻求民众支持，用以“绕过”党内反对者，借由民意向议员施压。《星期日泰晤士报》25日报道，特雷莎·梅所属执政党保守党多名大臣正在“开小会”，背着首相商议现有“脱欧”协议的替代方案。按这篇报道的说法，参与的大臣包括特雷莎·梅的亲密盟友、财政大臣哈蒙德和上任不久的就业与养老金大臣拉德。

保守党的执政盟友北爱尔兰民主统一党威胁否决现有草案。该党党首福斯特24日在年度党员大会上说，特雷莎·梅的方

案将使英国陷入“可怜可悲的境地”，这一政党的成员将在议会下院表决时投反对票。

保守党在议会下院单独所占议席不到半数，依赖与北爱尔兰民主统一党的联盟勉强维持微弱多数。英国《卫报》报道，随着在野工党和多达85名保守党议员宣称将投反对票，“脱欧”协议草案在英国议会下院碰壁的可能性增大。

峰会前夕谈妥直布罗陀

24日，英国作出让步，同意西班牙在英国“脱欧”后就直布罗陀事宜拥有“特别否决权”，为25日的欧盟特别峰会扫清了最后障碍。英国媒体报道，经过英国与欧盟代表彻夜讨论，英国驻欧盟大使巴罗24日书面承诺，英国与欧盟的“脱欧”协议不必适用于直布罗陀。

西班牙和英国一直对直布罗陀有主权争议。英国与欧盟13日达成“脱欧”协议草案，西班牙官员发现其中一项条款提及谈判适用地域范围包括直布罗陀等英国海外属地，因而提出异议。

西班牙首相桑切斯20日说，如果欧盟不能保证西班牙今后对涉及直布罗陀的事务有“特别否决权”，西班牙将投票反对“脱欧”协议。“特别否决权”指未经西班牙认可，直布罗

陀不得适用“脱欧”协议条款，须经英西双方直接谈判决定。按欧盟官员的说法，英方24日的书面承诺实际上给予了西班牙所要求的“特别否决权”。

特雷莎·梅因妥协挨批

英国政府就直布罗陀事宜作出让步招致国内“脱欧”强硬派不满。前“脱欧”事务大臣戴维斯的前办公室主任杰克逊认定，首相特雷莎·梅就这一事宜作出妥协，将成为“压死骆驼的最后一根稻草”。

直布罗陀面积约6平方公里，位于欧洲大陆伊比利亚半岛南端，扼守连通地中海和大西洋的咽喉要道，距离非洲大陆北端20公里，具有重要战略地位。1713年，西班牙与英国签订条约，割让直布罗陀给英国。随后，直布罗陀接受英国管治，西班牙则希望恢复行使对该地区的主权。

英国2016年6月23日公投决定“脱欧”，但96%的直布罗陀选择支持留在欧盟。西班牙方面当时提议，直布罗陀应允许西班牙介入共治以换取“留欧”，但遭到拒绝。

面对指责，特雷莎·梅坚称英国对直布罗陀的主权没有任何改变。她说：“我为直布罗陀属于英国而自豪，永远支持直布罗陀。”综合新华社消息

韩朝铁路考察获联合国制裁豁免 跨境铁路项目有望在本月底或下月初开工

韩国政府24日证实，联合国方面已给予韩朝跨境铁路联合考察以制裁豁免。韩国总统府青瓦台发言人金宜谦在一份声明中说，韩朝跨境铁路考察获得美国和国际社会支持“意义重大”。

韩联社24日早些时候报道，联合国安理会朝鲜制裁委员会给予跨境考察制裁豁免，燃料、火车头及其他设备和物资将得以进入朝鲜。

韩朝双方先前拟定8月下旬联合考察朝鲜半岛西海岸京义线铁路。韩方人员打算从韩国首都首尔乘坐火车，北上军事分界线，途经朝鲜开城，前往朝鲜北部城市新义州，随后返回韩国；由于美国主导的“联合国军司令部”拒绝让韩方设备通过非军事区，考察未能实现。

韩朝10月15日举行高级别会谈，拟定10月下旬和11月初分

别对西海岸京义线铁路和东海岸东海线铁路作联合实地考察，因美方不同意见再次推迟。

推进跨境铁路考察旨在落实《9月平壤共同宣言》。朝鲜最高领导人金正恩与韩国总统文在寅9月19日在朝鲜首都平壤会晤并签署这一宣言，就推动朝鲜半岛无核化进程、加强北南交流和合作，努力把朝鲜半岛建成永久和平地带等议题达成一致。

金宜谦说，跨境铁路考察将推动南北合作达到新高度，希望跨境铁路建设尽快启动。韩联社报道，韩朝有望11月底或12月初举行跨境铁路项目开工仪式。

韩国外交部半岛和平交涉本部长李度勋21日在美国访问时说，美方“强烈支持”南北铁路联合考察计划。只是，美方官员先前多次说，半岛完全无核化以前，不会放松对朝制裁。朝方着手拆除西海卫星发射场、移交朝鲜战争美军遗骸等举措没有换来美方就减轻制裁“松口”。

本月上旬，美国国务卿蓬佩奥推迟与朝鲜劳动党中央委员会副委员长金英哲拟定在纽约的会晤。那次计划中的会晤旨在讨论美国总统特朗普与金正恩第二次会晤的时间和地点等事宜。特朗普本月初说，期待明年初再次会晤金正恩。据新华社社